



“这药在苏州怎么卖这么贵?里面肯定有问题!”去年,有群众反映说,苏州的阿奇霉素价格昂贵,比起外地要贵上一倍多,而这个药应当是受到政府限价的。检方随即展开调查,最终目标落到了物价局核价官员的身上。而法院审理后认定,从2007年下半年到2008年3月底,苏州14家医药机构高价出售这种名为“亦欧青”的阿奇霉素,造成患者为这款药多支付969079.9元。一个小小的抗生素,牵出了一起滥用职权案件。

通讯员 彬法 快报记者 马乐乐

# 价格中心主任滥用职权 “限价药”让患者多掏百万

## 【招标之后】 药价马上翻了一倍多

2007年6月,苏州市2007年度药品政府采购开始招标,各家医药公司纷纷将自己的药品参加招标,其中苏州一家医药公司的一款名叫“亦欧青”的药品入选。这个药是山东一家制药企业生产的,实际上就是阿奇霉素磷酸二氢钠粉针剂。该药由无锡一家医药公司获得江苏总代理之后,交由苏州的这家公司作为当地的配送商,参加了苏州当地的政府招标。阿奇霉素磷酸二氢钠,正是抗生素阿奇霉素的“亲戚”,苏州市物价局刚开始核价时,就将这个药归入了阿奇霉素类药,而阿奇霉素类药,实行的是政府定价。

2005年10月10日起执行的《国家发展改革委关于降低头孢唑林等22种药品零售价格的通知》中,就有对阿奇霉素价格的规定:最高零售限价为16元(125mg/支)、272元(250mg/支)、462元(500mg/支)。

然而,2007年8月,苏州市物价局公布了中标的上千种药品的最高限价,“亦欧青”的三种型号价格却分别为39.7元、67.9元、106元,相比国家法定的最高价格翻了一倍多。这个价格很快在苏州公立医院范围内执行,购买此药的苏州患者不得不多掏更多的钱。

## 【擅作主张】 三份复印件改变价格 价格翻番的根源,就出在

了苏州市物价局农产品价格处原副处长席某的身上。2003年3月,年轻有为的席某担任苏州市物价局农产品价格处副处长,2008年任苏州市价格认证中心主任。

无锡这家医药公司负责人吴某在事后接受检方调查时,道出了这件事情的原委。吴某说,当她听说苏州物价局将“亦欧青”归入阿奇霉素类药之后,心里有些着急,因为这意味着“亦欧青”的价格将只能执行国家法定的限价。为此吴某去找到了负责此事的席某,她向席某提供了材料,试图证明“亦欧青”是企业自主定价的。

吴某提供的三份材料都是复印件:山东省物价局药品价格备案办公室出具的“证明”、发明专利证书、企业自主定价药品价格表。她找到席某说,她了解到这个药在有的地方是执行企业自主定价的,希望席某能重新考虑一下。

事后席某并没有核实这三份复印件,也没有走报告请示的程序,而是自作主张地同意了吴某的请托。“亦欧青”最终顺利通过了招标,并以翻番的价格出现在了终端患者面前。

## 【激烈辩论】

### 法庭上争论化学问题

苏州平江区检察院最终以滥用职权罪对席某提起公诉,在法院审理期间,涉案的阿奇霉素磷酸二氢钠,与阿奇霉素究竟是不是同一种药品,成了控辩双方争议的焦点。

辩护人提出,阿奇霉素

磷酸二氢钠与阿奇霉素不属于同一种药品,证据就是当初吴某出示过的三份复印件。辩护人认为,由于这两者不是同一种药物,那么成分为前者的“亦欧青”,自然就不该执行政府定价,席某就不构成滥用职权罪。

而检方则搬出了国家发改委颁布的《药品差价规则(试行)》。其中第三条指出:实行政府定价或政府指导价西药,凡中文通用名或英文国际非专利药名中表达的化学成分相同的药品制剂,归类为同种药品(化学成分相同,命名中的盐基、酸根及溶剂不同的,归类为同种药品)。

检方特地请教了专家。专家解释说,从说明书看,阿奇霉素磷酸二氢钠与阿奇霉素化学成分相同,“磷酸二氢钠”就是个后缀的“盐基”,正符合《药品差价规则(试行)》中的同种药品规定。

检方说,由于“亦欧青”正是阿奇霉素的同类药品,因此就应当执行政府定价,席某在审查此事中存在明显的滥用职权行为。

今年2月10日,苏州平江区法院认定席某构成滥用职权罪,一审判处有期徒刑1年半,缓刑1年半。近日,二审法院维持了一审判决。

事后,检方就此案暴露出来的问题,向苏州市物价局提出了加强管理、堵塞漏洞、建章立制的检察建议,而物价局很快就制定了一套旨在健全权力运行管理体系、完善内外制约监督机制的工作制度和流程规范。

## 【反思】 立法滞后 患者多掏百万索赔无门



漫画 俞晓翔

法院审理后认定,从2007年下半年到2008年3月底,苏州14家医药机构高价出售“亦欧青”,造成患者为这款药多支付969079.9元。作为此事的直接责任人,席某已经受到了法律的惩罚,但是对于无辜多掏冤枉钱的患者来说,这个损失该由谁来承担呢?

南京金协和律师事务所副主任张明文说:“《国家赔偿法》规定:国家机关和国家机关工作人员违法行使职权

侵犯公民、法人和其他组织的合法权益造成损害的,受害人有权依照本法取得国家赔偿的权利。”

根据这个规定,受害的患者似乎有权拿着当初的购药发票去申请国家赔偿。但是张律师分析认为,这件事恐怕行不通。

“本案中,物价局农产品价格处的价格确认行为,属于《国家赔偿法》调节的范围。但是,这个价格确认为本身,并没有行政

相对人,也就是说这个确认行为的本身并没有侵犯公民的合法权益。而患者买药受到的侵害,也不是价格确认的行为直接导致,而是之后的药品采购和招标所直接导致的。”

张律师说,《国家赔偿法》没有支持公益诉讼,而必须要有适格的受害人提出请求方能启动,因此根据目前的法律,患者索赔无门。“这是由于立法的滞后所造成的尴尬。”他遗憾地说。

**全省版 覆盖苏皖 广告热线:025-84519772**

招商信息: 招商博士一百活化能量净水机,家庭健康之源。13852693625 张

在家赚钱 轻松当老板: 纯手工布艺贴画,日获利喜人,单位、个人均可接单,总部长期免费供料,按月上门收货、现金结算。编辑您的地址、姓名、邮编发至 15910900044 (合作资料,免费邮寄) www.hcchy.com 全国免费客服热线:400-6666-557

诚信合作 共同致富: 大量纯手工产品外发加工,简单易学上门服务,长期合作可送货上门提前预付加工费。(签订合法合同) 地址:昆山朝阳中路333号 电话:0512-50370910

贷款咨询服务: 免诺 财团直投,个人、企业贷款(10万-3亿),外地可025-52304249

联喜 银行代办个人、企业贷款,外地可。025-66602403 和信:个人、企业贷款5万-1亿,外地可。025-66622327

招聘招生代理 13663004428 急聘生活助理一名,需诚实本份,会体贴人,有意者与本人面谈。013405801955 陈总

车辆信息: 转让:压路机、叉车、装载机。13701897762

## 液晶全面大升级 开启电视新视界

### 电视大升级 各有各精彩

从这一刻起,通过电视让您的家庭畅享互联网在网下载的娱乐精彩;让您和亲朋好友分享数字电视一体机带来的完美至极的高清画质;让您与孩子尽情享受蓝光HD 264 1080P顶级数码格式呈现的无与伦比的美妙世界;TCL应用更高档外观工艺、材料、科技的电视,为您的家庭增添优雅至臻的品位。TCL更有五月精彩促销惊喜登场,我们送上令您意想不到的网络升级装备和蓝光DV,给您和家人带来非凡的价值和体验,详情欢迎访问各款TCL电视专柜咨询!

TCL电视全新升级,全面提升欢乐气氛		电视大升级,各有各精彩	
<b>升级1</b>	传统电视升级为互联网电视	<b>升级装备一</b>	赠 蓝牙遥控器 价值2399元
<b>升级2</b>	模拟电视升级为全模式数字一体机	<b>升级装备二</b>	赠 蓝光DVD 价值1999元
<b>升级3</b>	高清电视升级为自然蓝光电视	<b>升级装备三</b>	赠 电力棒 价值1180元
<b>升级4</b>	低档液晶电视升级为高档液晶电视		

P10系列 | S9系列 | E9系列

你说我听 全线用心

- 整机使用寿命30000小时,变频无氟压缩机,让您更省心!
- 平板产品显示屏质保三年,全国联保,让您更放心!
- 4000123456全国统一服务热线24小时为您服务,专业工程师定时上门维修,快速解决问题,让您更安心!

www.tcl.com 服务热线:4008123456

TCL 创想精彩生活 The Creative Life

广州2010年亚运会合作伙伴